
(Spomin iz 32. stoletja.) 
Ko smo se odpočili, smo izrazili že

ljo, da bi si ogledali tudi zgodovinsko plat 
visoko spoštovanega mesta Liburnije. Naši 
spremljevalci so nekoliko skomignili z ra
meni, češ, da o zgodovini mesta ne vedo nič, 
treba bi bilo stopiti pač v takozvane muzeje. 
Vzradostili smo se in smo bili koj priprav
ljeni. Odpeljali so nas po širokih ulicah in 
kmalu smo se ustavili pred kopico palač, 
kjer so bili muzeji. Nekaj časa smo izbirali, 
nato smo izbrali oddelek, ki je nosil napis: 
Razvoj vzgoje in pouka. To bo nekaj za nas, 
smo si mislili in veselega srca smo se napotili 
po stopnicah. Sprejel nas je dostojanstveno 
oblečen vodnik z resnimi brki in strogim po
gledom. Pogladil si je redko brado in zmrdo
vaje se dejal, da si najbrže preveč obetamo. 

Zamrmrali smo nekaj o učiteljih in o 
njih pomenu za vzgojo. 

Zamahnil je z roko in se nekoliko vzne
miril. Seveda, je rekel, ti učitelji bi nam 
kmalu vzeli vajeti iz rok. Vso vzgojo so vzeli 
v svoje roke, vso pedagogiko. Komaj smo se 
jih otresli, ne bodi jih treba, čemu bi se taki 
ljudje vtikali v naše posle? No, zdaj smo jih 
rešeni. Njih pleme je že davno izumrlo. V 
tem oddelku boste videli sledove velikih na
porov našega naroda, da je vrgel s sebe tri
noštvo učiteljev in njih znanje ter spet svo
bodno zadihal pod svobodnim soncem. Po
stalo nam je neprijetno, zmedli smo se, v na
ša srca je legla tiha žalost in na lahko smo 
vprašali, kako je prav za prav sedaj s po
ukom, s takozvanim osnovnim znanjem. Spet 
je naš vodnik zamahnil z roko in se nam 
nasmejal. Dejal je, da so to vendar čisto ne
potrebne stvari, na tisoče let od stvarjenja 
sveta do dvajsetega stoletja je živela lahko 
večina ljudi brez čitanja in pisanja, čemu bi 
zdaj ne. In potem je to tudi varnejše zaradi 
pohujšljivih misli, ki se s knjigami zanašajo 
med narod. Manj ko je knjig, srečnejše živi 
narod. 

Muzei Pritrdili smo mu, da je to jako zdrava 
misel, ki ima za posledico lahko prepotrebno 
varčnost. 2e v davnih dneh so živeli ljudje 
tako zdravih nazorov, žalibog, da so bili v 
manjšini in vedno bolj so izumirali. Zdi se 
pa, da se zgodovina ponavlja, če je res zdaj 
tako naziranje zmagalo. 

Naš vodnik je zadovoljno prikimal. Bil 
je vesel, da smo pohvalili dvaintrideseto sto
letje in nam je še naprej razlagal, kako imajo 
vse demokratično razdeljeno. Kjer že mora 
biti učitelj, tam ga občani izvolijo. To so na
vadno zaslužni ljudje, plače sicer nimajo, pač 
pa prosto hrano pri vseh hišah v vasi. Inte
ligenca? Te res ni toliko kot njega dni, zato 
pa vsaj ni brezposelna. 

Nam se je zdelo to vse jako pametno 
urejeno. 

Potem smo stopili v muzej. 
Vodnik nam je rekel: 
»Zdaj boste videli spomenike orjaške 

borbe, ki jo je vodil naš narod za svojo svo
bodo, za svobodno sonce, tako rekoč za 
samoodločbo, kako je izdajal manifeste, da 
bi se rešil učiteljske tiranije. Najhujša je 
bila ta borba v dvajsetem stoletju. Prosim, 
kar naprej!« 

Stopili smo v prvo dvorano. Ko so se 
oči privadile prijetnemu mraku, smo ugle
dali po stenah krog in krog same podobe. 
Približali smo se in spoznali stare znance. 
Srce se nam je širilo v prijetni domačnosti, 
segli smo po klobukih in prisrčno pozdravili. 
Sami .spodobni obrazi, ravno prav rejeni, 
mirni, zadovoljni, kakor smo jih srečavali 
nekoč po naših cestah. Videli smo jih, kako 
so mali in nebogljeni tekali po vaseh, hodili 
k nam v šolo ter s široko odprtimi očmi po
slušali, ko smo poučevali. No, potem so do
rasli in so se izpremenili. Človek je že take 
nature, da tepta, kar mu je najdražje. Zdaj 
se je vil nad njihovimi podobami ponosen 
napis: Borci za svobodo našega naroda. 

»Počastimo jih z enominutnim molkom!« 
je dejal s šepetajočim glasom naš vodnik. 
Pobožno smo povesili glave in se potopili v 

spomine na pretekle ljudi. Nato nam je za
čel razlagati življenje najimenitnejših borcev. 
Čudili smo se, kako, da nismo nekoč spoznali 
vse veličine teh junaških ljudi, ko so nam 
bili vendar tako blizu, da smo lahko opazili 
vsako malenkost. Seveda, v teku let se je 
marsikaj izgubilo, morda tudi kaj važnega, 
ostalo je samo golo dejstvo, da so to za 
narod znameniti možje. 

Potem smo se napotili v drugo dvorano. 
»To je pa naš arhiv!« je rekel vodnik in 

dobrodušno pobožal z očmi visoke skladov
nice listin in knjig. Srce se nam je napolnilo 
s pričakovanjem nečesa velikega, pobožno 
smo sklenili roke in čakali. 

Potem smo videli marsikaj. 
Najprej velike napise, da so učitelji 

škodljivci naroda, da so tatovi ljudske svo
bode, pijavke in drugo. Ti napisi so bili na
lepljeni na velike drogove. 

»Rabili so jih namreč pri manifestacijah, 
prepevali so jih celi zbori. Bil je namreč na
rod v tistih časih še precej neveren in ne
zaupen. Komaj smo ga prepričali, da imamo 
mi prav, ne pa učitelji.« 

Potem smo videli zanimive listine, cel 
rožni venec samih zgodbic in pomembnih 
sodb narodnih voditeljev. Nekatera imena 
so se nam zdela čudno znana, zdelo se nam 
je, da smo jim sami pomagali do voditelj
stva. Toda nismo se preveč vznemirjali, živ
ljenje je pač tako, da dopusti najbolj pre
senetljive zaključke in končno je že davno, 
davno, kar se je vse to zgodilo. 

»Tukaj je vse polno znamenitih listin«, 
je dejal naš vodnik. »Če hočete napisati zgo
dovino naših velikih bojev v dvajsetem sto
letju, lahko ostanete in se jih poslužite. Dru
gače pa nimamo časa, da bi prebrskali vse, 
poglejmo samo nekatere. Vzemimo na pri
liko ta dva primerka'« 

In vzdignil je dve listini in potresel z 
njima pred našimi očmi. 

»Prva spada med Rudolfinske anale«, je 
dejal. »Njena izvirnost je neštetokrat doka
zana. To je dokument, ki dokazuje s stati

stiko za vsak dan posebej, kako so v dvaj
setem stoletju učitelji izrabljali ljudsko za
upanje, pasli ves teden lenobo in uživali 
ogromno plačo. Dokument je pristen, dobro 
ohranjen. O priliki ljudskih manifestacij ga 
zapremo v stekleno omaro in ga kažemo 
proti vstopnini.« 

Dovolil nam je, da smo se nekoliko do
taknili znamenite listine, samo dotaknili, za
kaj bog ve, kakšne namene je imel kdo z njo, 
v Liburniji so jo pa čuvali kot dragocenost. 

Potem smo videli še drugo listino. 
»To je še večji dokument«, je pripove

doval šepetaj e in se oziral po dvorani, če 
se ni splazil vanjo kak nepoklicani. »Ta 
spada v zbirko Karnijskih analov. Le s te
žavo smo ga ohranili, danes pa predstavlja 
večjo vrednost kot štirinajst \Vilsonovih 
točk ali proglas ameriške neodvisnosti ali pa 
seznam človečanskih pravic. Vsi narodi so 
nam nevoščljivi za ta dokument, zato ga 
skrivamo kot največjo dragocenost in ponoči 
postavljamo stražo pred vrata. Tu je razo
deto vse početje učiteljev dvajsetega sto
letja, kako so vzgajali ljudstvo, kako so ži
veli, kako so redili v šolah mačke in drugo. 
To je magna karta naših bojev.« 

Pogledali smo dokument. Bil je naprav
ljen iz močnega papirja in lično spisan, 
okrašen z narodnimi trakovi in številniimi 
pečati. Brali smo in se čudili. Na drugi stra
ni je bila načečkana brez posebne lepote in 
neštetokrat prečrtana nepomembna razprava 
o nekem notarju in italijanskih lirah. Toda 
tega nismo razumeli. Ljudje so bili pač varč
ni in so vzeli za dokument na eni strani že 
popisan papir. 

»Takega muzeja še nismo videli«, smo 
priznali vodniku. 

Bil je naravnost vzhičen in pokazal nam 
je še mnogo lepot, mnogo časnikov, nazadnje 
nam je pa vse to že presedalo, zahvalili smo 
se za pouk in odšli, da si ogledamo tudi 
znanstvene zavode. 

Matuzala. 
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